

2023年1月16日 星期一

新春走基层

责编:闵佳 美编:李帅 审读:侯玉娟

蝴蝶兰“展翅”迎春飞

平度旧店镇万汇产业园打造东北亚最大的蝴蝶兰种植基地 60%的花卉出口海外



大棚探春④

在位于平度市旧店镇的万汇蝴蝶兰产业园里，100多个品种的蝴蝶兰姹紫嫣红，竞相绽放。在蝴蝶兰日光温室内，花床上的一株株兰苗根茎粗壮、叶片肥硕。产业园内设有水肥灌溉系统、补光灯、包装车间等设施设备。花卉在包装车间内经由人工挑拣、分级、包装后，发往国内的上海、成都等城市以及日本、美国、俄罗斯等国家。



工作人员查看蝴蝶兰长势。

美丽的蝴蝶兰色彩动人。



蝴蝶兰栽进智慧温室

万汇蝴蝶兰产业园由平度农旅集团和万汇集团投资建设，规划占地面积226亩，规划建筑面积70000平方米，总投资3亿元，建设14座蝴蝶兰日光温室和蝴蝶兰组培中心，全部投产后预计年产值将达到1亿元，带动就业200余人。产业园规划打造东北亚地区最大的蝴蝶兰种植基地和集品种育种、组培育苗、现代化种植、研学及观光于一体的现代化智慧农业产业园区，是扶贫产业项目与乡村振兴有效衔接的成功实践。园区一期于2020年10月开工建设，占地面积106亩，建筑面积27500平方米，投资1亿元，建设蝴蝶兰日光温室6座，于2021年5月引入种苗投入生产。

万汇蝴蝶兰产业园经理肖世中告诉记者，园区内拥有国内领先的水肥一体化、智能温控等现代化设备。蝴蝶兰适宜生长的温度在15摄氏度至20摄氏度之间，管理人员只需打开远程环境监控平台，就能查看大棚中温度、湿度等指标以及蝴蝶兰的长势。如果环境超标，不能满足蝴蝶兰的生长要求，系统还能够操纵相应的调控设备，保持大棚内最佳温度、湿度等环境条件。

/ 延伸 /

新的一年已经开始，肖世中对万汇蝴蝶兰产业园的发展蓝图有了更多构想：“第一个新年目标是扩大蝴蝶兰产业园的建设规模。产业园现在的实际占地面积是6万多平方米，我们今年规划再建设6万平方米左右，最少也要保证总面积达到10平方米以上。更大的面积意味着更高的产量，也就有更高的出口量，能带动更多群众就业。第二个目标是销售布局上的规划，在国内市场要尽量铺开，争取达到每一个省都有万汇蝴蝶兰的销售点。”

“将来，我们还要建设自己的种苗组培研发中心。花卉行业要想稳定产

鲜花和兰苗运往海外

在产业园内，一名工作人员小心翼翼地将一株蝴蝶兰花茎剪下，放置在垫有塑料隔垫的精装盒中。为防止蝴蝶兰花瓣在空运过程出现破损，工作人员还会对每片花瓣进行包装，并进行损伤测试，然后再发货运往海外。万汇蝴蝶兰产业园投入生产后，频频接到来自日本、俄罗斯、美国等国家的客户订单，购买蝴蝶兰鲜切花和蝴蝶兰苗。2021年12月初，首批鲜切花开始向日本供货。

“日本、韩国客户对产品的要求是‘小而精’，哪怕花瓣有一点点破损，这盒蝴蝶兰就会被定级为残次品，所以我们在包装和运输成本上花费较大。”肖世中介绍，“蝴蝶兰的出口运输分为海运和空运两种，海运的缺点是航行时间长，空运的缺点是运价格外高。我们后期要探索降低运输成本的方法，才能有竞争优势。”

肖世中说，向日本和韩国出口的主要还是鲜切花，向俄罗斯、美国出口的主要还是花苗，“我们的团队成员都有一二十年的花卉种植销售经验，还有来自中国台湾地区、日本的专家提供辅导。园区生产的蝴蝶兰40%销往国内市场，60%销往国外市场。

与其他地区和国家生产的蝴蝶兰相比，园区生产的蝴蝶兰一是花瓣较大且厚，二是花期较长，也就是绽放的时间更久一些。”

带动村民家门口就业

2021年以来，平度市乡村振兴局着重培育壮大特色产业，按照“资金集成化、操作平台化、项目园区化、收益权属化”思路，立足旧店镇区位优势和资源禀赋，与实力雄厚的农旅集团青岛天美花卉有限公司合作，统筹国内、国际市场，整合资金建设蝴蝶兰产业园，打造蝴蝶兰特色产业样板，撬动社会资本投入蝴蝶兰产业发展，开拓特色产业助推乡村振兴的新路径。

万汇蝴蝶兰产业园一期建成后，带动就业60余人。二期于2021年底开工建设，规划占地面积120亩，规划建筑面积42500平方米，计划投资2亿元，建设7—14号温室和展厅。二期建成后鲜切花年产量预计可达200万枝以上，届时，万汇蝴蝶兰产业园将成为东北亚地区最大的蝴蝶兰鲜切花基地，带动200余名群众就业。园区产生的项目收益将用于公益专岗、小型基础设施建设等方面，并带动村民从事周边产业，实现家门口就业创业。

扩大市场 组培种苗 引进人才 打造蝴蝶兰“金字招牌”

品质，必须从源头上抓起。原先培育鲜花都是买别人家的苗，品质参差不齐，有一些花苗存在携带病毒、本身是变异品种等情况，在成花之前无法掌控。”由于蝴蝶兰自身的营养繁殖和种子繁殖均不能满足工厂化育苗的要求，只有利用组培技术才能实现蝴蝶兰品种改良和快速繁育。“我们组建自己的种苗组培研发中心后，在花卉品质方面会比现在做得更好，培育出无病毒、无变异的种苗，在国内外进行销售推广，打造我们自己的金字招牌。”肖世中说，“最后一个目标是人才的培

养。我们计划与多所农业大学合作，招聘大学生，让他们来平度，与公司一起发展进步。这些就是万汇蝴蝶兰产业园2023年最主要的几个目标。”

平度旧店镇的气候、资源、区位等优势为花卉产业发展提供了良好的条件。蝴蝶兰产业园充分发挥示范引领作用，以规模化标准化花卉种植基地为依托，构建旧店镇花卉产业“种植+加工+销售+旅游”发展新体系，不断提升平度蝴蝶兰品牌知名度、美誉度，让越来越多的蝴蝶兰“海内开花海外香”。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 摄影报道

/ 相关新闻 /

大棚蔬菜“云”开售

临近春节，大沽河沿岸现代农业聚集区内的温室大棚内，黄瓜、青椒、西红柿等一大批蔬菜迎来采收季。昨日，记者在即墨、莱西大沽河两岸看到，一片片蔬菜大棚沿着大沽河串联起来，形成百里“蔬菜长廊”。大沽河沿岸重点培育的10多个蔬菜基地已成为青岛甚至山东重要的“菜篮子”。沽河沿岸众多菜农抱团触网，将直播现场搬进了大棚，开始“云”上售菜。

“随着当地菜农成功触网，市民在网上就可以购买到大棚里的新鲜蔬菜了。”昨天上午，位于即墨移风店镇大沽河边上的青岛贸润蔬菜瓜果专业合作社负责人吴芳说，沽河两岸种菜的人多了，自然形成了一个较大规模的平台，大棚蔬菜除了运往市场销售外，网上销售也成为一个重要渠道。市民在网上选购蔬菜后，菜农会将刚刚从大棚里采摘下来的新鲜蔬菜当天配送到市民家里。记者在大棚内看到，菜农在直播过程中随手摘下黄瓜、西红柿品尝。这些农民主播一般每天直播两到三场，每场时长一小时以上，从果蔬育苗期开始，对成长期、采摘期等环节进行全程直播。

“今年过春节，青岛市民网上买菜，大棚内的新鲜菜当天就能送到家。”即墨区移风店镇相关负责人介绍，去年，他们在女儿村建成了双创中心，联合数字农湾·金抖云乡村直播合作社孵化出多个直播基地。每个直播间搭配一至两名主播、选品官、小助理，实现直播基地矩阵效应。移风店镇的每个行政村将打造一至两个直播基地，对全部村庄的产品供应链进行收集打造。此后，市民通过网上购菜会更加方便快捷。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢